



ХРОНИКА НАУЧНОЙ ЖИЗНИ

CHRONICLE OF SCIENTIFIC LIFE ON THE PROFESSORIAL FORUM 2019

Anatoly P. Kruglikov

Volgograd State University, Volgograd, Russian Federation

ХРОНИКА НАУЧНОЙ ЖИЗНИ О ПРОФЕССОРСКОМ ФОРУМЕ – 2019

Анатолий Петрович Кругликов

Волгоградский государственный университет, г. Волгоград, Российская Федерация

6–7 февраля 2019 г. в Москве прошел профессорский форум «Наука. Образование. Регионы», организатором которого выступила Общероссийская общественная организация «Российское профессорское собрание» (далее – РПС). Последняя была учреждена в конце 2016 года. Целями РПС являются: поддержка и развитие академических свобод; развитие науки, развитие образования в соответствии с запросами государства и общества; консолидация наиболее авторитетной части научно-педагогических работников; формирование профессионального общественного мнения и предложений по основным вопросам развития науки и образования; поддержание высокого профессионального и нравственного уровня; участие в развитии и осуществлении общественного контроля в Российской Федерации в рамках деятельности названной организации.

Впервые участники РПС собирались в столице в начале февраля 2018 г., и та встреча была посвящена по большей части организационным вопросам. Во второй раз члены РПС провели в Москве свой форум в феврале 2019 года.

Профессорский форум – 2019 стал площадкой для подведения итогов и определения новых целей. На форуме было отмечено, что РПС создало региональные отделения почти во всех субъектах РФ, объединило более пяти тысяч профессоров из 170 университетов и

научных институтов. И что настоящий форум собрал более полутора тысяч участников, в их числе около сотни ректоров вузов, представители различных министерств и ведомств, Общественной палаты, Российского союза промышленников и предпринимателей, руководители органов образования субъектов РФ, академики РАН и РАО и другие участники.

Руководящий состав форума представляли: Владимир Михайлович Филиппов, сопредседатель наблюдательного совета Российского профессорского собрания, ректор Российского университета дружбы народов, председатель Высшей аттестационной комиссии при Минобрнауки РФ; Валерий Александрович Фадеев, секретарь Общественной палаты Российской Федерации; Владислав Валерьевич Гриб, председатель Российского профессорского собрания, заведующий кафедрой правовых основ управления МГИМО(У) МИД России.

Форум состоял из двух частей. 6 февраля было проведено Рабочее пленарное заседание: «Проблемы современной науки и высшего образования: пути решения» и работа в секциях. 7 февраля работа была продолжена в Колонном зале Дома Союзов. На форуме рассматривались вопросы: аттестация научно-педагогических кадров; перспективы подготовки кадров высшей квалификации в аспирантуре; новые подходы в государственной аккредитации вузов; роль общественно-про-

фессиональной аккредитации в защите интеллектуальной собственности ППС и другие.

В обращении к участникам форума Председателя Российского профессорского собрания, члена общественной палаты РФ, Вице-Президента Федеральной палаты адвокатов РФ, доктора юридических наук, профессора В.В. Гриба, в частности, была выражена искренняя благодарность всем и каждому, кто принял участие в создании РПС, поддержал молодую организацию словом и делом, предлагал решения. Как он отметил, РПС – организация федерального значения, способная объединить ученых и педагогов независимо от направления. РПС создано для защиты прав научно-педагогических работников, отстаивания интересов организаций, осуществляющих научную и научно-педагогическую деятельность. Он сказал о стремлении РПС восстановить престиж научно-педагогической работы, высокий социальный статус научно-педагогических работников. Занятие научно-педагогической деятельностью, как он полагает, должно стать не менее престижным, чем государственная служба или бизнес. Он также сказал о стремлении РПС к тому, чтобы все граждане РФ имели равный доступ к получению качественного образования, учитывающего современные духовные и экономические потребности как общества в целом, так и отдельной личности; чтобы российские университеты заняли одно из ведущих мест в мировом рейтинге вузов, чтобы российские университеты были представлены в десятке лучших университетов мира; чтобы диплом российского вуза был реальным показателем наличия качественного образования и признавался за рубежом, чтобы ученые степени, присвоенные в российских научных и образовательных организациях, признавались во всем мире.

В своем обращении к участникам форума Сопредседатель наблюдательного совета Российского профессорского собрания, Председатель ВАК РФ, ректор РУДН, доктор физико-математических наук, профессор В.М. Филиппов отметил, в частности, что Россия может быть сильной только тогда, когда сильными будут ее наука и образование. Только с их помощью возможно преодолеть те глобальные вызовы, которые существуют сегодня

и возникнут в будущем. Образование формирует человека как личность, как гражданина, беззаветно верного своему Отечеству, вооружает его знаниями и умениями, необходимыми для жизни, а наука создает тот фундамент, на котором стоят система образования, экономика, оборона страны, да и общество в целом. Но для того, чтобы наши наука и образование были успешны и конкурентоспособны, необходимо, чтобы те, кто их создает и продолжает славные традиции, заложенные предшественниками, имели высокий социальный статус, пользовались уважением.

На форуме было оглашено приветствие Председателя Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации Валентины Ивановны Матвиенко, в котором, в частности, говорилось о том, что Профессорский форум, проводимый по инициативе Российского профессорского собрания и Общественной палаты России, является важным мероприятием. Оно направлено на конструктивное обсуждение основных направлений развития отечественной науки и образования, эффективное взаимодействие с органами законодательной и исполнительной власти федерального и регионального уровней.

С докладами на форуме выступили: З.Ф. Драгункина, председатель Комитета Совета Федерации по науке, образованию и культуре; В.А. Никонов, председатель Комитета ГД по образованию и науке; С.С. Кравцов, руководитель Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки РФ; Министр науки и высшего образования М.М. Котюков, заместитель Министра науки и высшего образования Российской Федерации М.А. Боровская, председатель Совета ассоциации глобальных университетов, ректор Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» Я.И. Кузьминов; вице-президент Российской академии наук А.Р. Хохлов; сопредседатель Научного совета по экономическим наукам Российского профессорского собрания, президент Российского союза промышленников и предпринимателей А.Н. Шохин и др.

Представленные ректорами ведущих вузов доклады по проблемам и перспективам развития науки и образования вызвали оживленную дискуссию, а министру науки и выс-

шего образования М.М. Котюкову пришлось отвечать на острые вопросы представителей регионов.

Значительная работа была проделана на заседаниях секций по отдельным отраслям наук. Участник от ВолГУ – профессор кафедры уголовного процесса и криминалистики А.П. Кругликов – принял участие в работе секции «Юридические науки», тезисы его выступления, как и многих других, опубликованы в изданном общем сборнике тезисов участников форума.

На пленарном заседании присутствовали и приняли активное участие в работе форума ректоры и проректоры ведущих вузов страны, зарубежные гости, руководители Региональных отделений РПС и представители профессорского сообщества России.

На форуме были приняты рекомендации, адресованные, в том числе, Федеральному собранию Российской Федерации, правительству РФ, Министерству науки и высшего образования РФ, Высшей аттестационной комиссии при Минобрнауки России.

Так, Правительству РФ было рекомендовано проводить предварительное и публичное обязательное обсуждение проектов нормативных документов в сфере науки и образования с участием научной и вузовской общественности. Министерству науки и высшего образования РФ рекомендовано создать единую государственную полнотекстовую российскую базу научных публикаций со свободным доступом к ней из любого российского вуза (за исключением сведений, содержащих охраняемую законом тайну). Высшим учебным заведениям совместно с объединениями работодателей предложено рассмотреть вопросы необоснованного сокращения профессорско-преподавательского состава по надуманным основаниям, в том числе за счет непрозрачного внедрения индивидуальных образовательных технологий и увеличения доли дисциплин по выбору обучающихся или сведения большого количества дисциплин к онлайн-курсам. Предложено также рассматривать онлайн-курсы как, прежде всего, форму, дополняющую базовое образование. Было признано ошибочным включение аспирантуры в действующей в настоящее время форме в один из уровней образования.

Высшей аттестационной комиссии при Минобрнауки РФ участниками форума предложено рассмотреть предложения о создании экспертного совета ВАК по присвоению ученого звания профессора. Рекомендовано также провести совместно с ведущими вузами обсуждение первых итогов работы диссертационных советов в вузах, которым предоставлено право самостоятельно присуждать ученые степени.

Следует сказать, что предметом дискуссий стали не только пути реализации национальных проектов «Наука» и «Образование», но и широко обсуждаемые в сообществе «болевы точки». Среди них – необходимость расширения и разъяснения понятия «ведущие вузы», реформирование системы государственной аттестации статусных университетов, аудиторная нагрузка профессуры, трудности с публикацией статей российских ученых-гуманитариев в западных журналах, вовлечение региональной власти и бизнеса во взаимодействие с высшей школой. Как пообещал В.В. Гриб, итоговая резолюция Профессорского форума и рекомендации его участников будут направлены в органы исполнительной власти субъектов, Минобрнауки, Госдуму, Общественную палату. Он подчеркнул также, что РПС уделяет особое внимание научной составляющей деятельности университетов.

Подробно отмеченные выше и другие довольно многочисленные рекомендации Российского профессорского собрания можно увидеть на его сайте.

Форум явился площадкой для взаимодействия общества, бизнеса и власти, где каждый имел возможность открыто обсудить злободневные вопросы и самые сложные проблемы в сфере образовательной и научной деятельности.

На форуме состоялась церемония награждения лауреатов Общенациональной премии «Заслуженный профессор» и «Профессор года» в номинации «Федеральная премия». С приветственным словом к лауреатам обратился Министр науки и высшего образования Михаил Михайлович Котюков.

В числе высоких зарубежных гостей форума присутствовал вице-президент Международной ассоциации университетских про-

фессоров и доцентов при ЮНЕСКО Олег Курбатов. *В.В. Гриб* рассказал, что РПС вошло в эту структуру, включающую порядка 10 профессорских сообществ Франции, Бельгии, Германии, Италии, Нидерландов и других стран. Сотрудничает РПС и с партнерами из ближнего зарубежья – Казахстана, Прибалтики, Закавказья, Средней Азии. Тесные контакты на-

лажены с белорусской и болгарской профессурой, а недавно поступило предложение открыть представительство РПС в Сербии.

Прошедший форум стал ярким событием в научной жизни страны, он запомнился не только критикой отдельных проводимых реформ в образовании, но и конструктивным взглядом на пути решения этих проблем.

Information about the Author

Anatoly P. Kruglikov, Candidate of Sciences (Jurisprudence), Professor, Honorary Worker of Higher Professional Education of the Russian Federation, Member of the Russian Professorial Assembly, Department of Criminal Procedure and Criminology, Volgograd State University, Prosp. Universitetsky, 100, 400062 Volgograd, Russian Federation, krug.ap@bk.ru, <https://orcid.org/0000-0002-8077-0632>

Информация об авторе

Анатолий Петрович Кругликов, кандидат юридических наук, профессор, почетный работник высшего профессионального образования РФ, член Российского профессорского собрания, профессор кафедры уголовного процесса и криминалистики, Волгоградский государственный университет, просп. Университетский, 100, 400062 г. Волгоград, Российская Федерация, krug.ap@bk.ru, <https://orcid.org/0000-0002-8077-0632>